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Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri

Tale til åbent samråd O, P og Q i Folketingets ud-
valg for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri 

Onsdag den 1. december 2010

Det talte ord gælder

Spørgsmål O

Vil ministeren redegøre for forholdene i danske svinestalde på baggrund af 
afsløringerne i programmet DR Kontant den 26. oktober 2010?

Spørgsmål P

Vil ministeren redegøre for, hvilke skærpelser af Fødevarestyrelsens kontrol hos 
svineproducenter udsendelsen giver anledning til?

Spørgsmål Q

Ministeren bedes redegøre for, hvorfor der efter ni år ved regeringsmagten stadig 
fremkommer så grelle eksempler på vanrøgt i svinebranchen, herunder hvorvidt sagen 
viser, at regeringen holder hånden over landbruget, og at regeringen har skåret kraftigt 
ned på kontrollen i de danske svinestalde?

- Dagens samråd handler om dyrevelfærd i den danske 

svineproduktion og tager udgangspunkt i DR’s Kon-

tant- udsendelse den 26. oktober i år.
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- Det er jo ikke den eneste TV-udsendelse for nylig, der

fokuserer på dyrevelfærd. Det viser efter min opfattel-

se, at det er og bliver et samfundsanliggende, hvordan 

vi behandler vores dyr.

- Og lad mig begynde med at understrege, at det selv-

følgelig ikke er acceptabelt, når reglerne overtrædes. 

Tværtimod er det vigtigt både for dyrene, for land-

manden, for branchen som helhed og for os som sam-

fund, at dyrene har det godt. 

- Jeg vil også understrege, at der på ingen måde er tale 

om, at regeringen holder hånden over landbruget, eller

at regeringen har skåret ned på kontrollen i de danske 

svinestalde, sådan som det antydes i samrådsspørgs-

målet. Tværtimod.

- Regeringen søger gennem regeludvikling, som er Ju-

stitsministeriets ressort, til stadighed at sikre de bedst 

mulige dyrevelfærdsregler. Og gennem den risikoba-

serede kontrol sikrer vi, at kontrollen hele tiden retter 

sig mod de besætninger eller dyrevelfærdsområder, 

som aktuelt har de største udfordringer. 

Veterinærforligets m.v. betydning for dyrevelfærd

- Der sker i disse år en betydelig stramning af den lø-

bende overvågning og kontrol af dyrevelfærden og 

dyresundheden i besætningerne.
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- Der er indført et nyt program for egenkontrol og nye 

regler om obligatoriske rådgivningsbesøg i besætnin-

gerne.

- Velfærdskontrollen risikobaseres og målrettes frem-

over i endnu højere grad mod de besætninger, hvor 

der er risiko for, at reglerne overtrædes.

- Overtrædes de fastsatte grænseværdier for antibiotika-

forbrug og sodødelighed skal landmanden have ekstra 

rådgivningsbesøg og han vil have 50 procent risiko for 

at blive udvalgt til velfærdskontrol.

- Endelig har veterinærforliget betydet, at veterinærrej-

seholdets stab øges, så der fremover udføres flere te-

matiske kontroller der målrettes aktuelle udfordringer.

- Det var netop en af veterinærrejseholdets tematiserede 

kontroller om drægtige søers dyrevelfærd, man som 

seer kunne følge med i i Kontant. 

Videncenter for Dyrevelfærd
- Mere fremadrettet har vi med etableringen af Viden-

center for Dyrevelfærd, som holdt åbningskonference 

for nylig, sikret en koordineret og målrettet tilgang til 

indsamling af ny viden om dyrevelfærd. Det er vigtigt 
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for, at vi fremadrettet kan styrke indsatsen og forbedre 

dyrevelfærden i den danske husdyrproduktion. 

- Jeg mener derfor ikke, at Kontant-udsendelsen giver 

anledning til yderligere skærpelser af kontrollen, så-

dan som spørgeren hentyder til.

Forholdene i danske svinestalde

- Fødevarestyrelsen har i oktober i år udgivet en rap-

port, der indeholder resultaterne af den almindelige 

velfærdskontrol i danske besætninger, ved transport af 

dyr og på slagterier i 2008 og 2009. 

- Rapporten viser, at der i 2009 var 46 procent af de ca. 

5 procent kontrollerede svinebesætninger, der fik ind-

skærpelser, påbud eller politianmeldelser for overtræ-

delse af reglerne. 

- 46 procent af de kontrollerede svinebesætninger er en 

stor andel. Men kontrollen er netop tilrettelagt med 

henblik på at kontrollere de besætninger, som har 

størst risiko for at overtræde reglerne.

- Jeg ved ikke, om det er en tilsnigelse, men jeg foran-

lediges til at sige, at det vel kan betragtes som en slags 

succes for risikoudpegningen, at så mange lovover-

trædere faktisk opdages af kontrollen.
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Nulpunktsundersøgelsen i 2011

- Fordi velfærdskontrollen er risikobaseret, og risikopa-

rametrene ændres fra år til år, kan resultaterne af den 

almindelige velfærdskontrol ikke uden videre bruges 

til at drage konklusioner om det generelle niveau af 

dyrevelfærd i danske svinestalde

- Derfor har jeg via Fødevarestyrelsen bedt det nye Vi-

dencenter for Dyrevelfærd om at igangsætte en under-

søgelse for at afdække det generelle niveau for dyre-

velfærd i svinebesætningerne. Undersøgelsen vil blive 

udført i 2011.

- Undersøgelsen kan give os et overblik over, hvordan 

det reelt står til med dyrevelfærden i svinebesætnin-

gerne. Samtidig kan vi vurdere, om kontrolindsatsen 

kan gøres endnu bedre for at finde problembesætnin-

gerne.

Afrunding

- Kontrolindsatsen på dyrevelfærdsområdet vil i 2010 

og fremover stå styrket og mere målrettet. 

- Vi har med veterinærforliget fået en række nye red-

skaber til rådighed ude besætningerne. 
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- Og vi har fokuseret kontrollens indsats på de land-

mænd, der har sværest ved at overholde lovens krav til 

dyrevelfærd.

- I sidste ende er det altid den enkelte landmands ansvar 

selv at sikre, at dyrevelfærden er i orden i hans besæt-

ning. Myndighederne og brancheorganisationerne kan 

bistå landmanden ved at klæde ham på til opgaven og 

stille de rigtige redskaber til rådighed. 

- Men det er vigtigt, at vi tilskynder og sikrer den størst 

mulige vilje og evne til at overholde lovkravene på 

dyrevelfærdsområdet. 


